

Bácsmegyei Függetlenség

A BÁCSBODROG-VÁRMEGYEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár: Egész évre 10 kor., negyedévre 3 kor.
Tanítók részére: Egész évre 8 kor., félévre 4 korona.
Egyes szám ára 10 fillér.

Laptulajdonos:
A „ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI PÁRT.”

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-körút 13. sz.
Közlemények és előfizetések ide küldendők.
Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

Nemzeti ünnep.

Nemzeti ünnepre készül az ország.

Első koronás királyunk, Szt. István emlékét üli nemzetünk e hét szombatján.

Ezrivel tódul ez alkalommal a vidék hazafias lakossága gyönyörű, tifuszos fővárosunkba, hogy jelen lehessen azon szív- és lélekemelő ünnepségeknél, melyek Szt. István dicső emlékére egyesíti Budán *felekezeti különbség nélkül* hazánk polgárait.

Szt. István.

Az ő neve örökké fog élni ez ország polgárai szívében, az ő neve örökké ott fog tündökölni arany betűkkel nemzetünk történetében.

Katholikus vagy zsidó, lutheránus vagy kálvinista egyaránt ünnepli az ő emlékét, azért, a kit a katolikus egyház szentté avatott.

Akaratlanul is tollunkba tódul az a közel fekvő kérdés, hogy miért is van ez így, hogy miért is gondol e nemzet rajongással, soha nem múló szeretettel arra a királyra, a kit a mai nemzedék nem ismert, a ki körünkben nem fordult meg soha, a kinek szavait soha sem hallottuk, a kinek cselekedeteiről csak nemzeti történelmünk lapjairól szereztünk tudomást?

Miért is ünnepli a katolikus, a szent emlékét a más felekezeti is és nemcsak az, a ki nem hisz a szentekben, de az is, a ki a katolikus vallás szentekről szóló tanát nevetségesnek tartja?

Hogy miért?

Mert nemzeti király volt.

Mert uralkodásának minden ideje, lángelméjének minden gondolata, nemes szívének minden érverése nemzetének, hazánknak szólt, annak a népnek, melynek koronáját viselte, melynek honfőtársa volt.

Vallásossága, tiszta erkölcsse, államférfiúi bölcsessége — és hazafisága sohasem feledtette el vele azon kötele-

zettségeket, melyekkel hazájának, népének tartozott. Sőt. Minden idegen befolyástól menten, csakis ez vezette minden cselekedetében.

Magyar volt!

Ebben rejlik az ő nagysága, ebben rejlik az a tisztelet, becsület s rajongás, mellyel évszázadok után késő unokák ülik az ő, az első, a magyar király emlékét!

Magyar és nemzeti uralkodó volt. Ebben rejlett az ő nagysága, ez volt az a bűvös hatalom, mely megnyitotta előtte népének szívet, ez volt az a hatalom, mely — minthogy a nép igaz szeretetében gyökerezett soha a nép ellen, hanem mindég csak a nép javára vezérelte minden cselekedetében.

Velünk érzett, velünk dolgozott. Honfitársainak, hazája népének, az ő *nagyarjainak* jóléte lebegett szeme előtt, erről álmodott, ezen munkálkodott.

Magyar volt. Nemzeti király volt. Ez volt az a kapocs, mely népével nemcsak látszólag, de tényleg összefűzte, ez volt sikereinek alapja, ez volt alapja nemzetünk nagyságának.

Nem azért, mert szent, nem, hanem mint magyar királyt ünneplik ez ország polgárai. Ezért ünnepli őt zsidó, kálvinista, lutheránus, katolikus egyaránt.

Magyar volt.

Ezért áldozunk dicső emlékének. Ezért fohászunk a magyarok Istenéhez, hogy az ő szelleme uralkodjék e nemzet felett s akkor nem lesz okunk a csüggedésre.

H.

Politika.

Élelmi cikkeink ára napról-napra mérhetetlen módon emelkedik. Különösen a hús ára az, amely manapság már a nép legnagyobb rétegének lehetetlenné teszi, a húsevést. Nyugati szomszédaink, Ausztria és Németország lakossága, képviselőháza és kormánya már keresi is

a módját, hogy minként lehetne azon a tarthatatlan helyzeten segíteni s minthogy köztudomású dolog, hogy a kínálat mennyiségétől függ az árú értéke, amellyel foglalnak állást, hogy a húskivitt bizonyos időre megtiltsák.

Igy szomszédaink.

Nálunk azonban az örökös panaszok dacára sem lehet arról semmit sem hallani, hogy a *nemzeti* munkapárti kormány ily irányú lépéseket tett volna!

Minek is? Hiszen nem arra vállalkoztak, hogy *ez* ország érdekét szolgálják, mert hiszen akkor vállalkozásuk teljesen fölösleges lett volna, hanem egyes-egyedüli kötelességük az volt, hogy az osztrák szükségleteket kielégítsék. És ha már erről van szó, akkor csak nem fogják a marha kivittét betiltani? Hiszen akkor nem volna az osztrák sógor baján segítve.

Akkor még kevesebb hús állana az ő renevelkezésükre és azt a keveset még drágábban keliene megfizetniük — igaz, hogy *annál több maradna az országban s így mi olcsóbban jutnánk hozzá* — de mikor épen ez a kormány van uralmon, ez, melynek egyedüli feladata, hogy nem a mi, hanem az osztrák baján segítsen.

Hiszen még a bevitt sem engedte meg — hát hogy tiltaná meg a kivittet?

Disqualifikálták a főispánt.

Erősdly volt — nincs!

Mint ismeretes Marostorda vármegye főispánja már huzamosabb ideje volt állandó botrányok központja, nagy társadalmi harcok okozója. Magatartásával, politikai múltjával és erőszakoskodásaival megyéjének békéjét teljesen feldőlt, a rendes közigazgatást pedig lehetetlenné tette.

Kristóffik alatt paktált a darabontokkal és a jelenlegi kormány, mely szörnyen tiltakozik a darabont ráfogás ellen, őt, *Erősdlyt*, a volt darabontot nevezte ki főispánnak!

Csakhogy a vármegye hazafias polgársága, mely legnagyobb részt elvű 48-asokból áll nem volt hajlandó ezt az urat a főispáni székben eltűrni és számtalanszor tiltakozott — a képviselőházban is interpelláció alakjában

Röntgen Laboratorium

ZOMBORBAN, Csihás Benő-utca 12. szám.

Rendelés egész napon át! — Mérsékelt árak!

Használtatik idegen testek feltalálására, törések és ficamok megállapítására, szív- és tüdőbajok, daganatok, csontbajok, kőlerakódások, epekövek, kórismérezésére. — **Gyógycélul:** fehérvérűség, mirigydaganatok, Basedov-kór, bőrfarkas, bőrizzag, csontszu, ízületi gennyedés, hörghurut, asthma, tüdőbeszűremkedés, kéz- és lábizzadás, rákos betegség, husdaganatok stb. fájdalom nélküli gyógyítására.

— a méltóságos úr további szereplése ellen.

A politikai ellentétek — mert hiszen ott is vannak mindenkori kormánypártiak — lassanként áttértek a társadalmi térére és a személyes összetűzések és összeütközések napirenden voltak.

Ezek becsületbeli ügyeket vontak maguk után s végre becsületbíróság ült össze annak eldöntésére, vajon a provokáló és hepciáskodó megyefőnök egyáltalában képes arra, hogy elégtételt kérjen, vagy adjon?

A becsületbíróság döntése pedig így hangzik:

„Erődy Sándor úr lovagias elégtételadásra vagy revésre nem képes...“

Ezzel sorsa eldőlt, politikai carriére hirtelen megszűnt.

Nem vagyunk barátjai a mai demokratikus világnézet dacára még mindég társadalmi törvény erejével bíró „lovagiasság“ kérdésének illetően megoldásának, különösen, mikor nagyon gyakran a lecsekélyebb dolgok is elegendők arra, hogy egy ember „társadalmi erkölcsét“ tönkretegyék s ezért nem is az ügy lovagiasságával foglalkozunk.

Minket tehát nem is ezért érdekel annyira ez ügy, hanem csupán az Erődy ellen felhozott és beigazolást nyert vádak egyike, mely szerint *„Erődy, mint főispán a postatisztviselőket arra akarta rávenni, hogy az ellenzék által a választási küzdelmek idején feladott, illetve vett táviratokat neki megmutassák.“*

Ez az ami bennünket érdekel, mert élénk fényt vett arra a harci modorra, mellyel a mai kormány ellenünk küzdött, azokra az eszközökre, melyekkel sikerült a „nemzet lelkiismeretét“ felkölteni.

A cabinet noir-t, a rég letűntnek, örrökké kiirtottnak vélt absolutizmus legundokabb fegyvereit szedték elő, hogy ezen *tiszta* eszközökkel vívják meg azt a harcot, melyet a nemzet önállósága és az absolutizmus réme vívott meg egymással.

Hogy milyen eredménnyel — sajnos — tapasztaltuk, de azt is tudjuk, hogy *milyen fegyverekkel!*

Erődyvel végeztek a Marostordaiak. De sok még a hasonló kaliberű úr, aki nem a nép jólétét, nem e szent föld javát tartja szem előtt, hanem saját, egyéni érdekét helyezi az ország érdeke fölé.

De amint Marostorda vármegye közgazgatási bizottságában is lepadt a főispán híveinek száma 120-ról 60-ra, jeléül annak, hogy lassan kiábrándul, kijózanodik a polgárság, úgy nemsokára elérkezik majd az az idő, midőn hírmondó sem marad mindazok közül, akik ez ország, hazájuk letörésére vállalkoztak.

H.

Kedves Oblát úr!

Ha ugyan tud olvasni — mert írni nem tud — talán elolvasta „Zombor és Vidéke“ című hirdetési közlönyének legutóbbi számát s így azt a nyílt levelet is, melyet — nem tudni kicsoda, de mindenesetre egy gyáva, anonymus tett közzé az ön „lapja“ hasábjain.

Minthogy ezen nyílt levélnek szerzőségét ugyanis ön fogja vállalni, — hiszen köztudomású dolog, hogy mindenre vállalkozik, — mert legföllebb bocsánatot kell kérnie és ez nehezére nem esik, mert hozzá van szokva: válaszunkat egyenesen önhöz címezzük igen tisztelt Oblát úr, annak reményében, hogy ezen sorainkat tudomására fogja hozni annak az úriembernek, a ki azt a nyílt levelet oly tónusban írta, melyhez von Haus aus hozzá lehet szokva, illően ahhoz a ganéjdomb piszokhoz, melyen valószínűleg bölcsője ringott.

Eddig keztyűs kézzel bántunk önnel és azzal a szennylappal, melynek ön a felelős szerkesztője, — de biztosíthatjuk, hogy az esetben, ha az ön piszkolódásai meg nem szűnnek, sokkal élesebb hangon fogunk az ön viselt dolgairól beszámolni.

De ne várja, hogy mi is lealacsonyodjunk azon stílushoz, melyet az ön derék munkatársai szeretnek, mert máshoz nem értenek, hanem tárgyilagosan fogunk nyílt levelére reflektálni.

Utoljára tesszük, mert bármely úrral hírlapi polemiába nem bocsátkozunk. Most is csak azért reflektálunk arra a piszokra, melyet lapjában összehordott kiváló munkatársai révén, hogy ezt a piszokot egy és mindenkorra kiirtsuk abból a tisztas hírlapirodalomból, melyhez sem önnek, sem lapjának, sem dicső munkatársainak semmi közük sincs.

Először is kedves Oblát úr, mondja csak, ön-e a rendőrfőkapitány úrnak hivatalból kirendelt védője? Igen vagy nem?

És ha mégis annak csapott fel — tisztán csak meggyőződésből tette??

Vagy talán felkérték e nyílt levél megíratására? Vagy csak beküldték a nyomdába és önnek fogalma sincs, hogy kitől eredt, honnét jött?

Tisztelt Oblát barátunk, ön nagyon téved, ha azt hiszi, hogy ezen nyílt levéllel szlogálatot tett az „igaz“ ügynek?

Mert vagy igaz, a mit írtunk július 28-án, vagy nem? Ha nem igaz, — a mi rendőrfőkapitányunk van olyan ember, hogy *sajtóperre akaszt a nyakunkba*, de ettől eltekintve — miért jutott csak most, 3. ságe **három héttel később** eszükbe, hogy a cikkünket hazugságnak „bélyegezzék.“

Három heti gondolkodási idő kellett önöknek ahhoz, míg rájönnek arra, hogy cikkünk hazugság? Vagy ezen 3

hét csak arra való volt, hogy esetleges „alibit“ tudjanak beszerezni?

Isten ments, ezt nem állítjuk, csak attól félünk, hogy a józanul gondolkodó közönség hosszú hallgatásukról, hirtelen bátorságukról és oly hangosan hirdetett „igazukról“ okvetlen erre fog következtetni.

Az ön nyílt levelének anonymusa (itt figyelmeztetjük, hogy nyílt leveleket valakinek alá kell írni) azt állítja, hogy *Buday Gergely saját szemével látta a vizsgálóbírói végzést*. De elfelejti hozzátenni, hogy Buday Gergely soha sem volt tagja a függetlenségi párt végrehajtó bizottságának!

Erről van itt szó kedves Oblát úr!

Ha valakitől valamit elkobzok — a végzést annak kell felmutatni, a kinek *tulajdonát képezi az elkobzandó tárgy!*

Fernbach Károly pedig, a kinek ilyen végzést nem mutattak, a ki ilyen végzést nem olvasott, ettől meg sem ijedhetett, hanem igenis kijelentette: **„itt a zsebemben is van néhány darab és azt magam fogom szétosztani!“**

És jegyezze meg magának tisztelt Oblát úr, hogy nem szokás vizsgálóbírói végzésre „hivatkozni“, hanem azt **elő kell mutatni és el kell olvasatni**. Vörös cédulát mutatni nem elég. *Pláne este 6 órákor — másoknak — és már reggel „lefoglalni.“*

És miért beszél annyit az ügyészségről és a vizsgálóbíróról nyílt levelének ismeretlen és mégis nagyon ismerős szerzője? Miért akarja a figyelmet kedves munkatársa ezekre terelni?

És mondja csak Oblát úr, vagy jobban mondva, kérdezze meg az ily esetben „jártas“ munkatársát, — ha már a vizsgálóbíró elrendeli egy elkobzott tárgynak kiadatását, nem teszi ezt valamely végzés kapcsán? És ezt a végzést kikézésítés végett nem juttatja a rendőrségnek?

Hát akkor miért nem kapott senki ilyen végzést?

Lássá, lássa, ilyenek a mi vizsgálóbíráink. Nem ismerik az ügykezelést és ezáltal rendőrfőkapitányunkat hozzák a legnagyobb zavarba, a ki csak úgy segíthet magán, hogy egyszerűen elúzen: *„itt van, a rendőrfőkapitány úr küldi.“*

És még egyet kedves Oblát úr! Azzal, hogy az ön „lapja“ valamiről azt állítja, hogy nem igaz, az még mindig nem hazugság!

És azt írja, hogy ilyet hírlapíró nem tesz, ilyet csak meghibbant agyu emberek úznek?

Igaza van!

Ön minden — csak hírlapíró nem! Ezt már régen tudja nemcsak Zombor közönsége, de a Hírlapírók Szövetsége is.

És mondja csak, mit is kiabál a tolvaj, hogy el, ne fogják?

Azt, hogy: „Tolvaj, tolvaj — fogjátok el!“

NEMÉNY TESTVÉREK

= SAVOY =

nagyszálloda.

— BUDAPEST, József-körút 16., Telefon: 154-08. —

A főváros legújabb és legmodernebb elsőrangú szállodája. — A város központjában: 120 vendégszoba, olvasó és társalgó termek, központi gázfűtés, fürdőszobák, lift, Vacuum-Cleaner. Minden szobában hideg és meleg vízvezeték. Villamos vasút közlekedés az összes pályaudvarokhoz.

65-10-5

Mérsékelt árak! ————— A legfigyelmesebb kiszolgálás!

Ezt praktizálja ön is.

Legutóbbi számában a többek közt azt írta, hogy a Szabadkán megjelenő „Bácskai Napló“ című napilap hű csatlósává lett lapunknak és hogy ez ellen nem lehet senkinek se kifogása, hisz összeillünk.

A „Zombor és Vidéke“ téved ezuttal is. Nem illünk mi bizony össze a legkevésbé sem. Ilyet csak oly lap állíthat, mint a hetenkint már csak egyszer megjelenhető „Zombor és Vidéke.“

Elég az hozzá, hogy kéjjel élvezhetjük a „fegyvertársak“ hirlapi marakodását. Ilyet pedig nem pipálhatunk minden héten.

Csak azon nem győzünk eléggé csodálkozni, hogy a „Zombor és Vidéke“ nek olyan rossz a memóriája. Mert élénk emlékezetünkben van és úgy kellene, hogy minden mungónak is legyen az a szerep, amelyet a „Bácskai Napló“ és különösen annak a zombori mentő-szerkesztőtársa a választások alatt úgy Zomborban, mint az apatini kerületben játszott.

Hát nem önökkel korteskedett? Nem szidta pártunkat fanatikus dühvel Bácskerteszen, Szilágyiban és Szondon? Mi minderre igen jól emlékezünk. Önök meg már megfélemeztek erről? Hát akkor honnan a csodából veszi most egyerre a „Zombor és Vidéke“ azt az abszurd állítást, hogy a „Bácskai Napló“ és annak zombori mentő-szerkesztője a mi csatlósunk. Talán az fáj laptársunknak, hogy a mentő-szerkesztő klerikális voltánál fogva otthagya a kóser fészket és nem ír kritikát többé még potyajegyért sem? Vagy az nem tetszik laptársunknak, hogy a „Bácskai Napló“ egyes, bennünket közelről érdeklő cikkeiből egyet-mást leközlöttünk. Miért fáj ez önnek? Jellemző azonban nagyon, hogy még az önöket támogató mentő-szerkesztő úr is, akire különben csak most az önök cikke után ismertünk rá, kifogásolta is egyik legutóbbi cikkében azt a modort, amellyel a „Zombor és Vidéke“ a volt főispánt támadta, azt a főispánt, aki ma már nem árthat és akinek az önök fegyvertársa a mentő-szerkesztő nem igen kedveskedett, se a multban, se a választások előtt. Nekünk ilyen csatlósra nincs szükségünk. Az önöké volt, maradjon meg hát önöknél.

Az a társaság amelynek egyik tagja a „mentő-szerkesztő úr“ engedjék meg, hogy azt kívánjuk, maradjon ott, önöknél, a mungó-tábor kerítésén belül. Mi nem kérünk az ilyen csatlósokból, azok sokkal jobban illenek az önök táborába.

Ha marakodnak, csak marakodjanak a kedvük szerint, mi a legkéjesebb örömmel szemléljük ezt a marakodást. Ebben az uborkaszazonban nagyobb örömet úgyse szerezhetek volna nekünk.

Csak még egyet.

De ez nem önnek szól, hanem olvasóközönségünknek!

Bocsánatot kérünk, ha tollunkat néha erősebben nyomtuk meg, hanem a legnyugodtabb, de tisztességszerető embert is kihozza sodrából az a sok piszok, melyet a „Zombor és Vidéke“ hasábjain összehord.

Igérjük azonban, hogy ezentúl —

ha csak kikerülhetjük, — ezen lap „cikkeire“ nem reflektálunk, legfőleg, hogy néhány érdekes adatot teszünk közre — Oblát úrra vonatkozólag.

D.

A zombori kereskedelmi és iparbank. Érdekes leleplezések.

Értékpapírok (Wertpapiere) kitesznek a főkönyv szerint 12.098.24 koronát és alapjuk van a következő állami és magán értékpapírokban: 1. A magyar állami központi takarékpénztár 4¹/₃%-os zálogaiban 18.000 korona. — 2. A magyar hitelbank 4%-os sorsjegyében 263 korona. — 3. 1 drb olasz Vörös-kereszt sorsjegy 25.29 kor. — 4. Korona járadékknál, melyek az Osztrák-magyar banknál vannak elhelyezve 22.000 kor. — 5. Zombori Export gőzmalom 100 drb „prioritet“ kötelezvénye 8000 korona. — 6. Még a zombori Export gőzmalom 100 drb részvényét a mai ár szerint számítottuk a 160 kor. — összesen 16.000. A teljes összeg 48.088.24 kor.

Agentie számadása (Agentie Ci-o) kitesz a főkönyv szerint 27.114 koronát. A könyvvezetőségtől kapott értesítés szerint itt el vannak könyvelve az apatini Agentie ki nem fizetett váltói. Mivel ez igen bizonytalan alap, ezt is törölni kell.

Népbank (Volksbank) számadásait nem vizsgáltuk át kimerítően, de felületesen átvizsgálva bilance-jait az előbbi évekből azt a tapasztalatot szereztük, hogy ezt az üzleti ágat be kellene szüntetni, de fokozatosan, mert sem magának nem hozott aránylagos hasznot, sem a Banknak, amely allapította.

Különböző személyek számadása (Conto pro diversi) követel a főkönyv szerint 65.044.61 koronát. Ezeket a számadásokat sem vizsgálhattuk meg pontosabban, mivel erre vonatkozó segédkönyvek nem állnak rendelkezésünkre. A mi véleményünk, amint helyenként láttuk, hogy éveken át elvannak könyvelve a különböző ügyvédi díjak a kinem fizetett és törölt banki váltókra, továbbá, hogy át vannak véve veszteségi rovatok az előbbi évekből, *hogy meglehessen állapítani nagyobb hasznot és errel a nagyobb osztalékot stb.* Ilyen állapotoknál fogva **ezt a számadást legnagyobb részben törölni kellene.**

A zálogházi osztályt (Pfandleih-Anstalt) szintén nem vizsgálhattuk át pontosan, mivel ezen osztály főkönyveibe nincsen bevezetve az egész ügylet f. évi július 18-tól. De a mult évi bilance-ból azt látjuk, hogy ebben az osztályban is fennállanak „a különböző személyek számadásai“ (Conto pro diversi) ami körülbelül 25.000 korona. Az ügyvivő úrtól azt a felvilágosítást kaptuk, hogy *ezen cím alatt van elkönyvelve egy pár zálog, melynek sokkal kisebb az értéke mint a rá kiadott kölcsön* és ezenkívül ott van elkönyvelve az előbbi ügyvivőnek, boldogult Radoszavlyevitsnak némely követelése.

Ezek szerint a **fentemlített összeget törlésbe kell helyezni**, hogy mennyire, az legjobban akkor fog kitünni és akkor lesz megállapítható, amikor a könyvek

készen lesznek és amikor a teljes leltár készülni fog, aminek legkésőbb a folyó év végéig kellene megtörténnie.

A személyes hitel váltóinak számadása (Torontál-Credit-Verein) kitesz a főkönyv szerint 48.614.58 koronát. Ez a könyv sokban hasonlít a „különböző személyek“ könyvéhez. Amit ott tettek a behajthatatlan kamatokkal és kiadásokkal, azt itt is tették a kiadásokkal és a személyes hitel „beteg“ váltóinak kamatjaival. Csak azért, hogy nagyobb haszon és osztalék tünjék ki. Ezt a számadást is legnagyobb részben törölni kellene.

Előlegek számadása. (Belehnung der Sparanteile.) Ezen üzleti ág részvényei már régen ki vannak fizetve, mivel a bilance-ban soha sem kerülnek a passivába, míg az előlegezések mint ki nem fizettek, teljesen kiestek és úgy mint vagyon kezeltek. Ezek szerint az 1804 koronányi összeget teljesen törölni kell.

Belétek (Sparcasse Einlagen) számadását leltároztuk és megállapítottuk, hogy a teljes összeg, **ha nem is egészen**, még elég jól vág egybe a főkönyv saldojával.

Ezen üzleti ágakból, amelyeket az említett napokon megvizsgáltuk, az tünik ki, hogy a **Bank vagyona 201.499.14 koronával többel van bilanceba téve, mint amennyi létezik.** Ez az összeg ezeken alapszik: 1. A Bank nem óvatolt váltóinál 1899-től kezdve 7000 korona. 3 drb óvatolt, de be nem pörölt váltóinál 1894, 1895 és 1900-ból 1351 kor. A törlésre szánt megközelítő összeg 1200 kor. A váltók ezen neménél 20.351 kor. — 2. A személyes hitel 1874-től a mai napig be nem pörölt váltóinak összege 17.000 korona. — 3. A váltók ezen neménél törlésre szánt összeg 1200 korona. — 4. Érték papírok, az árfolyamértékük különbözősége szerint 24.000 korona. — 5. Agentie számadása kitesz 27.114 kor. — 6. A „különböző személyek“ számadásánál törlésre kerül 45.000 kor. — 7. Zálogházi osztály 15.000 korona. — 8. Személyes hitel számadása 40.000 korona. — Előlegek 1034 korona. — Összesen 201.499 korona.

Ez után minden komoly ember kérdezheti: Hát mit szolt ehhez dr. Pavlovits Simon elnök?

Ezzel t. i. közvetlenül be van bizonyítva 1., hogy dr. Pavlovits Simon szóbeli meghagyással rendeli el a Bank állapotának megállapítását és meghatározását és 2., hogy a tisztviselőség lehetlenné teszi a Bank állapotának teljes és pontos átvizsgálását. Tehát teljesen aszerint: én megengedem, de ti ne engedjétek.

Lehetséges az, hogy egy pénzüntézetnél, ha az elnök a vizsgálatot elrendeli, ne álljanak a Bank könyvei a vizsgáló bizottság rendelkezésére? Lehetséges-e az, hogy az alárendelt tisztviselőség ne teljesítse az elnök meghagyását? És végül, hogyan viselkedett az elnök a dacos tisztviselőséggel szemben? Ezek a kérdések azok, melyekre dr. Pavlovits Simonnak azonnal kellett volna felelni, mihelyt a jelentést eléje terjesztették.

Valóban megáll az ember esze, ha áttanulmányozza ezt a jelentést. Magában a jelentésben elismerték, hogy csak felületes és mégis már 201.499 koronányi hiány mutatkozott. — Hát még milyen lesz akkor, ha a Bank vagyonának teljes leltározása el-készül?

Ezen jelentésnek az a természetes következménye, hogy részletesebben foglalkozunk vele, mert pl. a jelentésben a váltóknál az áll, hogy a megközelítő összeg 12.000 korona, pedig a Bank könyveivel be van bizonyítva, hogy a Bank csupán dr. Bikár Nenád váltóinál 12000 koronát veszített — ezek szerint dr. Bikár Nenád váltói egy külön csoportot képeznek. A következő számban folytatjuk a bizonyító eljárásunkat.

Szép társaság!

(Folytatjuk.)

HIREK.

Lapunk a kettős ünnepre való tekintettel csak jövő hét csütörtökjén jelenik meg, miért is jelen számunk 6 oldalas terjedelemben hagyta el a sajtót.

Szent István király ünnepe a karmelitáknál. Az istentisztelet sorrendje: Reggel 6 órakor bunyevác énekes mise, 8 órakor magyar énekes mise, utána német szt. beszéd, fél 10 órakor bunyevác szt. beszéd utána ünnepélyes nagymise, amely alatt előadásra kerül Kempen Károly ünnepi nagymiséje, 11 órakor csendes szt. mise. Délután 5 órakor kezdődik Szabó Teresius és Visi Marian növénydeképpapok ünnepélyes fogadalmának letétele. Az alkalmi beszédet egy bajai szt. Ferenc-régi páter mondja. Utána ünnepélyes litánia, amely alatt előadásra kerül Koenen 4 szólamu férfikarra írt szűz Mária litániája. A hívők, kik meggyóznak és megáldoznak teljes bucsut nyerhetnek.

Popp György nyugdíjaztatása. Bekövetkezett végre az, amit már rég megjósoltunk, a zombori pénzügyigazgatót — aki rég megérett már a nyugdíjra — penzióba küldték. A hivatalos lap tegnapi száma közli, hogy Popp György, zombori pénzügyigazgató nyugdíjaztatott. A király, a nagy hatvanhetest érdemei elismerésül a Lipót renddel tüntette ki. Ki is gondolta ezt másképp?

Csőbörből vederbe. Ófelsége a király, Fodor Mihály pénzügyi tanácsost VII. fizetési osztályban való meghagyása mellett, zombori pénzügyigazgatóvá kinevezte — a mungó kormány előterjesztésére. Az érdem jutalmazva lett: — zsvio Konyovics!

Rákóczi-zászló szentelés volt a mult vasárnap Ujpesten, egész napra terjedő fényes ünnepséggel. A pompás zászló megáldása után, az egyesületek között a legelső szeged Vértesi Károly verte a zászló rudba, a 48/49-es Honvédegyesület Országos Egyesülete képviselőjében, Balog Sándor dr. egyesületi elnök helyett s annak a megbízásából. Vértesi a második szeged a zombori Rákóczi-szoborbizottság képviselőjében helyezte el. Mind a két szeged egy-egy alkalmi beszéd kíséretében illesztette be.

Házasság. Báthory György a helybeli Hungaria vendéglő tulajdonosa f. hó 16-án d. e. 9 órakor a zombori anyakönyvvezetőség előtt örök hűséget vallott özv. Berináczné szül. Bunyi Rozáliának. Tanuk voltak Konyovics Antal városi főszámvevő és ifj. Mihályi János p. ü. ig. számvevő.

Tűzoltó ünnepély Zentán. Vasárnap, e hó 15-én a Bácsmegyei Tűzoltó Szövetség Zentán tartotta, versennyel egybekötött évi közgyűlését. Ezen ünnepélyen részt vett több vidéki tűzoltó testület, köztük a zombori önkéntes és hivatásos tűzoltó testület is dr. Jovánovits József főparancsnok vezetése alatt. És örömmel regisztráljuk, hogy városunk derék, buzgó és kitűnően szervezett tűzoltói fényesen megállták helyüket, a mennyiben nemcsak az első, de még két másik díjat is nyertek. Ezen siker a tűzoltó testület minden tagjának, de különösen a főparancsnok és Szigeti István vezető alparancsnok ügybuzgalmának és a nemes ügy érdekében teljesített fáradozásának köszönhető. A szépen sikerült ünnepélyt a zombori Troubadurok által rendezett Cabaret követte az „Eugen Szállodában“, melynek minden egyes száma, de különösen Raisz Sándor magyar dallai arattak nagy tetszést olyannyira, hogy a zentaiak is ujrázásnál már mint „Sanyit“ ünnepelték a zomboriak becézett Sanyitát. Elismeréssel kell illetnünk a dr. Henneberg Géza kitűnő vezetése alatt működő zombori Troubadurokat, akik a tepsedő társadalmi életbe kis élénkséget visznek s nemcsak Zomborban, de a vidéken is fellépésük alkalmával kellemes órákat szereznek.

Hazafiak!
Mungóknál ne vásároljatok!

Allami díjnokok figyelmébe. A hivatalos közlöny vasárnapi számában oly miniszteri rendelet jelent meg, mely szerint az összes állami hivataloknál alkalmazott díjnokok és napidíjas szolgák betegség esetén összes járandóságai élvezetében husz héten át meghagyandók. Az összes állami vállalatoknál és hivataloknál alkalmazottak, akiknek baleset esetére kártalanításra igényük van, üzemi vagy az 1907. évi XIX. tc. 9. szakaszában említett baleset esetén úgy saját maguk, mint hozzátartozóik részére, az 1907. évi XIX. tc. VII. fejezetében megállapított kártalanításnak megfelelő ellátásra tarthatnak igényt olyképen, hogy a mennyiben egy ilyen alkalmazottat vagy hozzátartozóit megillető nyugellátásnak összege az 1907. évi XIX. tc. VII. fejezetében megállapított kártalanítás összegénél kisebb lenne, a különbözet részükre az illető tárca költségvetésének terhére Üzemi balesetből kifolyó kártalanítás címén utalványozandó ki. Ha pedig egy ilyen alkalmazott vagy egy ilyen alkalmazottnak valamely hozzátartozója, akinek részére a reájuk nézve érvényben álló nyugdíjtörvény vagy nyugellátási szabályzat értelmében ellátás meg nem állapítható, üzemi vagy az 1907. évi XIX. tc. 9. szakaszában említett baleset esetén az 1907. évi XIX. tc. VII. fejezete értelmében kártalanítás, ugyancsak az illető tárca költségvetésének terhére Üzemi balesetből kifolyó kártalanítás címén teljes összegében kiutalványozandó. Az utóbbi rendelkezések nem terjednek ki a m. kir. államvasutak alkalmazottaira.

Jubiláló dalegyesület. Amint bennünket értesítenek, az ország dalegyesületeinek *Nestora*, az „Apatini Férfi Dalárda“ f. évi augusztus hó 20 és 21-én nagy dalversennyel egybekötött 50 éves jubileumi ünnepséget ül. Aki tudja azt, hogy mit jelent az, egy dalos egyesületnek 50 évet megélni, az méltányolni is tudja ezen ünnepély kiváló horderejét. Tudjuk jól, hogy mily sokszor találkozik rideg fogadtatásra a művészetnek ezen ága a nagy közönségnél s ennek folytán mily óriási küszködésbe kerül a létfenntartás. Ha még hozzávesszük azt, hogy az imént említett jubiléum dalárda életének javarésze az elnyomatás azon korszakába esik,

amikor a publikum minden közcélu egyesület iránt apatikus volt, úgy kétszeresen méltányolnunk kell azt az energiát, amely ezt az egyesületet fentartotta. Ha figyelembe vesszük még azon körülményt is, hogy ezen német ajkú községben vállalkozott ez az egyesület a magyar dal művelésére s vitte azt diadalra, úgy meg kell hajolnunk az egyesület előtt s ünnepélyüktől már csak azért sem szabad elmaradnunk, hogy megmutassuk azt, miszerint minden a magyarságért folyó küzdelemben mi is részt kérünk s azt támogatni kötelességünk. Az egyesület gondoskodott kiváló szép verseny díjakról: Ezüst tömör Apolló szobor, nagy babér koszorú, vert ezüst Lira, nagy ezüst pohár stb. stb., gondoskodni fog ingyen elszállásoláról, hajó vagy vasúti kedvezményes jegyekről, a vasút- vagy hajóállomásokról ingyenes elszállításról. Lesz tombola estély, színelőadás, hangverseny, dunai díszcsónakázás, kirándulások, stb., egy szóval a részletes program oly dús és tartalmas, hogy a résztvevők kellemesen fogják az időt eltölteni és bizonyára a dalárda mindent el fog követni, hogy a résztvevők onnan kedves emlékek távozzanak el. Már az is bizonyítja az ünnepély nagyszabású voltát, hogy az ország összes törvényhatóságait, rendezett tanácsú városait, fő- és alispánjait és az ország összes dalegyesületeit is meghívta. — Itt jegyezzük meg, hogy a „Zombori Iparos Dalárda“ is részt fog venni a versenyben 30 taggal. Kívánjuk a mi derék dalárdistáinknak, kik óriási fáradsággal törekcsenek a magyar dalt művelni és terjeszteni, hogy az első díj legyen fáradságuk gyümölcse.

Ovás. A „Zombori Önk. Tűzoltótestület“ parancsnoksága Szigethy István indítványára elhatározta, hogy óvást emel az apatini önk. Tűzoltó testületnek a versenydíjban való részvétele ellen.

Beiratások. Zombor szabad kir. város államilag segélyezett felső kereskedelmi iskolájában a tanulók beírása szeptember hó 1., 2- és 3-án történik, mindenkor d. e. 9—12 óráig. Az alsó (I.) osztályba azok vehetők fel, akik a közép, vagy polgári iskola négy osztályát sikerrel elvégezték. A helybeli tanulók tandíja 80 korona, a vidékieké 100 korona, melyet félévénként előre kell lefizetni. Ezenkívül minden tanulónak fizetni kell: felvételi díj címén 4 koronát, az orsz. tanári nyugdíjalapra 6 koronát, az ifj. könyvtárra 2 koronát és az év végén kiadandó értesítőért 1 koronát. Szegény sorsú, jó magaviseletű és jó előmenetelt tett tanulók teljes tandíjmentességben részesülnek és esetleg iskolai könyveket is kapnak. Tekintettel arra, hogy késői jelentkezések miatt minden évben sok tanulót vagyunk kénytelenek visszautasítani, különösen a zombori szülőket figyelmeztetjük, hogy fiaik felvételét előjegyztetés útján már most biztosítsák, — Előjegyzéseket az egész nagy szünet alatt elfogadjuk, amely alkalommal a felvételi, könyvtári és értesítői díjak, összesen 7 korona előre lefizetendők. Minden egyéb nézve készséggel ad felvilágosítást az igazgatóság.

A Nyugat Ignó, Osvát Ernő és Fenyő Miksa egyetlen modern magyar szépirodalmi és kritikai szemléjének augusztus 15-én megjelent száma feltűnést keltő kiállításban és igen érdekes tartalommal jelent meg. A Nyugat főmunkatársai: Ady Endre, Ambrus Zoltán, Babits Mihály és Móricz Zsigmond. A Nyugat augusztus 15-én megjelent számának tartalma: Ambrus Zoltán: Utazás egy cukrosbolt körül II. (Befejező közlemény.) Ady Endre: Vers. Tóth Wanda: Az üvegfal. (Novella.) Ignó: Ferencz József. Jász Dezső: Vaszerics Péter. (Novella.) Hatvany Lajos: Egy uri hölgyhöz. Ignó: Jegyzetek. (Musset Mlle. Boulemans.) — Figyelő: Mikszáth-adoma, oszt' még valamit (Karinthy Frigyes). — Katona Lajos (Laczkó Géza). — Ady Endre utolsó könyve (Oláh Gábor). Két Petőfi-fordítás (Hatvany Lajos). A Nyugat előfizetési ára egész évre 20 kor., félévre 10 kor. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest V. Mérleg utca 9.

Beírás a női kereskedelmi tanfolyamra.

A zombori kereskedők testülete által fentartott női kereskedelmi tanfolyamra a beírások folyó évi szeptember hó 1—5-ik napjain lesznek a felső kereskedelmi iskola tanácskozó termében naponként délelőtt 9—11 óráig. — A tanfolyamra felvehetőek mindazon leányok, kik a polgári leányiskola, felsőbb leányiskola vagy gimnázium négy osztályát sikerrel végezték, vagy megfelelő előképzettségüket felvételi vizsgálattal bizonyítják. — Az évi tandíj 120 korona, a beírási díj 10 korona. — A tandíj fél-évenként előre s a beírási díj azonnal fizetendő. Az előadások naponként délután 2—5 óráig lesznek a magán polgári leányiskolában.

Sport.

Rovatvezető: Schmidt L. József.

A „Zombori Sport Egylet“ által 1910. évi augusztus hó 28-án, Zombor-bao, a Ferenc-csatornai uszodában és a Rákóczi-úti sporttelepen rendezendő

Bácsmezei Úszó és Athletikai verseny sorrendje és feltételei:**A) Délelőtt 10 órakor Úszás.**

1. Megnyitó verseny. Nyeretlenek részére, kik még 150 méteren aluli sprint-versenyen díjat egyáltalán nem nyertek.

2. Ferencz-csatorna 50 yardos gyorsúszó bajnoksága.

3. Oldalúszás 35 méter.

4. 12 éven aluliak 35 méteres mellúszása.

5. 4×35 méteres staféta. (Tetszés szerinti úszás.)

6. Más sporttal foglalkozók 35 méteres gyorsúszása.

7. Mellúszás 220 yard.

8. A Ferencz-csatorna 1/4 angol mérföldes úszóbajnoksága.

9. Ifjúsági gyorsúszás 35 méter. Középiskolai tanulók részére.

10. Hátúszás 100 yard.

11. Víz poló mérkőzés.

B) Délután 3 órakor Athletika.

1. 60 méteres ifjúsági síkfutás.

2. Súlydobás. Handicap.

3. 100 yardos síkfutás. „Bácsmezei 100 yardos síkfutó bajnoksága.“

4. Magasugrás.

5. Diszkoszdobás.

6. Távollugrás.

7. 3×100 yardos staféta futás.

8. Gerelydobás.

9. 1/2 angol mértföldes síkfutás.

10. Gyermekvívás. Bemutatja Falchettó Ettore vivómester a szünidei ifjúsági tanítványaival.

Versenyeftételek.

1. A versenyeken csak bácsmezei sportegyleti amateur tagok indulhatnak.

2. Díjazás: A két úszóbajnokságban a győztesnek „A Ferencz-csatorna 1910. évi 50 yardos gyorsúszó, illetve 1/4 angol mérföldes úszóbajnoka“ cím és diszitett nagy ezüst érem bajnoki szalagon. II. Nagy ezüst. III. Kis ezüst. IV. Bronz. A 100 yardos síkfutó bajnokságban a győztesnek: „Bácsmezei 100 yardos síkfutó bajnoka“ cím és diszitett nagy ezüst érem bajnoki szalagon. II. Nagy ezüst. III. Kis ezüst. IV. Bronz. Az úszóprogram 1. 4. 6. 9. 10 és

az atletikai program 1. számában I. Kis ezüst. II. és III. Bronz érem. A többi számokban: I. Nagy ezüst. II. Kis ezüst. III. Nagy bronz. IV. Kis bronz. Vízpoló győztes csapat tagjai kis ezüst éremmel, a győztes staféta csapat tagjai nagy ezüst éremmel díjaztatnak. Az összes versenyszámokban a második díj 4. a harmadik díj 6, a negyedik díj 8 induló esetén adatik ki.

Egy nevezés esetén a versenyszám elmarad. A súlydobás handicap-nél a legutóbbi 3 legjobb dobás bejelentendő.

3. Nevezési határidő: 1910. augusztus 24 déli 12 óra.

4. A nevezések a Zombori Sport Egylet címére Zombor küldendők.

5. Nevezési díjak: A bajnokságokban fejenként 3 korona, az úszóverseny 1. 4. 6. 9. 10. és az atletikai verseny 1. számában 1 korona, a többi versenyszámokban fejenként 1 korona 50 fillér.

Staféta nevezésnél csapatonként 3 korona. Víz poló nevezés csapatonként 4 kor.

A nevezéssel együtt a nevezési díjak is beküldendők. Tét nélküli nevezések figyelembe nem vétetnek.

Jónás István,
titkár.

Dr. Falcione Nándor,
elnök.

Szavazók kimutatása.

III.

Szelencse.**Konyovits Dávidra szavaztak:**

Pletikoszits Ágoston irnok
Papp Albert adóhiv. segéd.

130 Antunits József házt.

Muits Sándor irnok

Jelasits Nikola kereskedő segéd

Gradinác Milán fm.

Czálinger József irodaigazg.

135 Miits Zsivkó Miskin fm.

Matzitz Lajos állatorvos

Késmárki Béla dr ügyvéd

Vrabely István áll. ig. tanító

Grigorievits Bogdán irnok

140 Bugarszki Athanasz házt.

Doits Rada fm.

Janyatovits Bogolyub fm.

Nasztasits Milán Uros fia

Kermecz Ferenc könyvelő

145 Dódits Nedelykó szatócs

Kubatovits Lázár házt.

Vukadinovits György házt.

Preszly János házt.

Tomasits Antal házt.

150 Dodits Uros fm.

Titz János nyug. tanító

Topalov Sztóján fm.

Csapdarits Péter fm.

Kelits Bogdán fm.

155 Kelits Nenád fm.

Athanaczkovits Mirosláv tanító

Bogdán Soma kereskedő

Tomits Izsák tanító

Kovacsits Lázár fm.

160 Kovacsits Mladen korcsmáros

Vigákovits József házt.

Schlotzer Márton szíjgyártó

Buják József dr ügyvéd

Manojlovits Mita házt.

165 Topalov Lázár fm.

Gradinác Vlada fm.

Nasztasits Novák fm.

Doits Szekula fm.

Joszits Obrád házt.

170 Gyurisits Milán földbirt.

Sztójsits Árkád irodatiszt

Lukits Gyula utazó

Szél József házt.

Kolarov György cipész

175 Jelasits Miklós fm.

Nasztasits Rada fm.

Dodits Milován földbirt. meghalt

Müller Gyula szabó

Sey Sándor pü. fogalmazó

180 Bek András szakács

Kunits Arád fm.

Dodits Bogolyub földbirt.

Nasztasits Cvéta fm.

Miits Péter fm.

185 Dusanits Koszta házt.

Dodits Uros fm.

Gradinác Simon fm.

Konyovits Rada fm.

B'umenthál Károly árv. ülnök

190 Csomor Uyula áll. végrehajtó

Lázits Jóca fm.

Kovacsits Milorád fm.

Miits Zsarkó fm.

Jelasits Dusan fm.

195 Siacsits Rada fm. készér szavazott

Palits István házt.

Gradinác Márkó fm.

Prodan Gyula tanár

Topalov Vladimir fm.

200 Szimendits György házt. Amerikában van

Miits Bogdán fm.

Karalits Vlada fm.

Dedits Obrád fm.

Szekulits Miladin házt.

205 Lázits Mladen fm. meghalt

Miits Zsarkó fm.

Miits Szava Kuzmanov fm.

Kozma László ügyvéd

Nasztasits Bozsídár fm.

210 Nasztasits Nikola Márkov fm. meghalt

Mikovits Miklós fm.

Dódits Száva fm.

Miits Dusan fm.

Dódits Rada fm.

215 Kunits Veszelin fm.

Nasztasits Lyubomir bérlő

Nasztasits Milován fm.

Miroszavlyev Milos fm.

Dömötör Győző dr joggyakornok

220 Brkits György papucsos, meghalt

Dedits Mihály fm.

Miits Számkó fm.

Miits Milorád fm.

Szekulits Milos fm.

225 Lázits Miklós fm.

Dedits Gyuka fm.

Brbaklits Manojlov fm.

Schwarz József pü. számellenőr

Brbaklits Pajo fm.

230 Nasztasits György fm. kétszer szavazott

Vezmár Milos fm.

Miits Gojkó fm.

Miits Toma fm.

Lázits Zsivko fm.

235 Lázits Száva fm.

Csonits Milován fm.

Orbán Lajos irnok

Zecsev (István) Sztevan

Dedits Velykó molnár

240 Dódics Boldizsar földbirt.

Topalov Panta fm.

Miits Szima fm.

Mikovits Száva fm. meghalt

Lázits Milán fm.

245 Slyukits Dragutin földbirt. meghalt.

Nasztasits Sztevan fm

Lugomerszky György irnok

Sprodt Béla fogalm.

Gondos Gyula dr. áll. ig. tanító

250 Mihályi Ernő ny. ellenőr

Miits Szima Novakov fm.

Miits Pál fm.

Szekulits Milán fm.

Gradinác Riszta fm.

255 Kunits Koszta fm.

Miits Tosa fm.

Miits Jakab Vasza fm. meghalt

Slyukits Sándor Bránkov fm.

Lugomerszky Izsák fm.

260 Alexics Ferenc házt.

Csonits Kuzman fm.

Nasztasits Pál fm.

Topalov Szava fm.

Dódits Szava földbirt.

265 Vukadinovits Jóca földbirt. meghalt

Lázits Szima fm. kétszer szavazott

Lugomerszky Mladen fm.

Miits Sándor fm.

Teitsch Géza kereskedő

- 270 Kunits Todor fm.
Dedits Lázár fm.
Klalts Szvetozár házt.
Bikár Jova fm.
Lázits Tivadar fm.
- 275 Szekulits Veszelyó téglagyáros
Dedits Zsivko korcsmáros
Schäffer Samu kereskedő
Bukalov György fm.
Csonits Trifun fm.
- 280 Lázits Milos fm.
Dóits Péter házt. meghalt
Brkaklits Jován fm.
Miits Sándor Alexa fm.
Janyatovits Ignác házt. meghalt
- 285 Miits Nikola fm.
Bózsits Nenád házt.
Dalyceev Tima házt.
Gradińác Velykó fm.
Nasztasits Fülöp fm. meghalt
- 290 Miits Deán Szimo fia fm.
Nasztasits Szlavkó fm. Amerikában
Terzin Vlada házt.
Nasztasits Szteván fm.
Maglits Uros fm.
- 295 Siacsits Pál fm.
Nasztasits Bogdán fm.
Szigyanszki Szredoje asztalos
Kovacsits György asztalos
Siskovits Mihály korcsmáros
- 300 Dalyceev Dusán szatócs
- (Folytatása következik.)

Szerkesztői üzenetek.

Idegen. Ez ügyben egyik legközelebbi számunkban fogunk felszólalni. Igazán tarthatatlan, hogy léptenyomon üldözik azokat, a kiknek más a nézetük, más a politikai meggyőződésük.

Duboka. Mi is kíváncsian várjuk a fejleményeket. Valami okvetlen van a dologban. Hogy mi, azt majd a vizsgálat fogja kideríteni.

Többeknek. Az Isten szerelméért, kíméljenek meg az ilyen szörnyszülöttektől. Először is lapunkban nem közlünk költeményeket, másodsor, ha közölnék — az Önök szerelmi ömlengéseit legjobb akarat mellett sem adhatjuk be olvasóközönségünknek. Sziveskedjék esetleg más helybeli laphoz fordulni, talán akad, a melyik szívesen közli. — De még azokról sem hisszük.

Miért nem. R. S. helybeli tanár. Hogy miért nem helyezték át, dacára, hogy hírlapilag is politizált? Ugyan, ugyan, hát olyan naiv Ön? Hiszen ő nem ellenzéki! Ja persze, hogy ez más!

A lap szerkesztéséért felel:
A SZERKESZTŐ-BIZOTTSÁG.

HIRDETÉSEK.

APOLLO

asbestpadlókészítő vállalat
STERN és EISLER
SZABADKA.

Telefon 358. — Telefon 372.

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy asbestpadlókészítő vállalatunkat üzembe helyeztük. Elvállalunk padlók elkészítését, falburkolatokat, burkolásokat minden színben, csinos, izléses kivitelben, jutányos árak mellett.

— Aránlat ingyen. —
Két évi jókarbantartást garantálunk.

Zombori képviselő:

Goldfahn Béla
festő, Rókus-utca 31.

38-20-16

Gróf Esterházy Ferenc

uradalmi pezsgőgyára, Tata.

Forgalomba hozza az 1906-iki

Lakodalmos  Áldomás  Billikom

(Demi Sec)

(Sec)

(Extra Dry)

jegyű PEZSGŐIT, melyeket

kizárólag az uradalom

somlói, neszmélyi, devecseri, baji, tatai és bánhidai szőlőiben
champagne-szerűen szüretelt boraiból teljesen francia
módon készített és kiválóan jók.

Zomborban kapható: **Mayer István és Dörfler Antal**
fűszerkereskedésében.

Vezérképviselő: **KOLB LAJOS, Budapest,** Barcsay-utca 6.
Telefonszám: 104-73.

46-50-29

Két tanuló

teljes ellátást kaphat
szeptember hó 1-től

(csakis I—III. gimn. vagy polg. iskolái).

Bővebbet: **Toma Bikárnál,**
Deák Ferenc-körút 2. sz.

73-3-2

Kollár József

könyv- és papirkereskedésében,
-- nyomdájában és kötészetiében --

tanonc fizetéssel,

valamint berakóleány

== azonnal felvétetik. ==



Ugry István

első alföldi kályha-, keramikus és agyagárú gyára

ZOMBOR.

Gyár és iroda:
Bezdáni-út 39. szám.

Mintaraktár:
Erzsébet-tér 4. (Szemes-féle ház.)

Gyártási ágak:

Minden stílú, színű és nagyságú tűzálló
(Chamotte) kályhák, kandalók, tűzhelyek.

Építészeti, szobrászati díszitmények, vázák,
oszlopok, szobrok, teracotta árúk.

Kerti díszítések, virágszegélyek, virágcserepek.
Majolika árúk.

Tűzálló (Chamotte) főzőedények ólommentes
mázzal, használati és konyhaedények.

Chamotte árúk, Chamotte téglá- és liszteladás.

Mézagok gyártása.

Agyag-tűzállóság Seger 33—kup=1730°.

Bármely megbízás személyes vezetésem mel-
lett intéztetik el.

Kályhák, tűzhelyek javítását, átrakását a leg-
pontosabban és legolcsóbban vállalom.

64-10-6